

ОБЩИЕ ПРИНЦИПЫ ПОВЕДЕНИЯ И ДЕЙСТВИЙ СОТРУДНИКОВ ПОЛИЦИИ ПРИ ВЫЯВЛЕНИИ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОГО АКТА, СВЯЗАННОГО С ЗАХВАТОМ ЗАЛОЖНИКОВ

GENERAL PRINCIPLES OF BEHAVIOR AND ACTIONS OF POLICE OFFICERS IN DETECTING A TERRORIST ACT RELATED TO HOSTAGE-TAKING

I. Pavlov

Summary. The article highlights the question of the specifics of the behavior and tactics of the initial actions of police officers when identifying the fact of taking a person as a hostage. The author analyzes the general principles of behavior and actions of police officers at the scene of the incident, aimed at preserving the lives of hostages and personnel before the start of a counter-terrorism operation.

Keywords: hostage-taking; methods of contact with terrorists; methods and stages of negotiations; basic principles of behavior in relation to terrorist demands.

Павлов Игорь Михайлович

Старший преподаватель

Крымский филиал Краснодарского университета

МВД России

igorek-pavlov-1966@mail.ru

Аннотация. В статье освещен вопрос о специфике поведения и тактике первоначальных действий сотрудников полиции при выявлении факта террористического акта, связанного с захватом заложников. Автор анализирует общие принципы поведения и действий сотрудников полиции на месте происшествия, направленных на сохранение жизни заложников и личного состава до начала проведения контртеррористической операции.

Ключевые слова: захват заложников; способы контакта с террористами; методы и этапы проведения переговоров; основные принципы поведения в отношении требований террористов.

В настоящее время, в связи с проведением специальной военной операции на Украине, может возрасти вероятность совершения террористических актов на территории России, в том числе с захватом заложников. Такие факты уже имели место в истории нашего государства при проведении контртеррористической операции на территории Чечни и приграничных регионов Северного Кавказа в 1999–2009 годах.

Захват или удержание лица в качестве заложника, совершенные в целях понуждения государства, организации или гражданина совершить какое-либо действие или воздержаться от совершения какого-либо действия как условия освобождения заложника является преступлением, предусмотренным ст. 206 УК РФ [1, с. 191].

При наличии квалифицирующих признаков это преступление относится к особо тяжким преступлениям! И предполагает наказание виновного лица до пожизненного лишения свободы. Лица, которые прибегают к захвату заложников, как к способу достижения каких-либо своих целей, представляют большую опасность для нашего общества.

Сотрудники полиции, исполняющие обязанности по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности, должны уметь правильно действовать при выявлении террористического акта, связанного с захватом заложника. Они должны осуществить первоначальные действия на месте происшествия, направленные на выяснение цели, причин, мотивов преступников, захвативших заложников, в том числе, вступив с ними в переговоры.

Первоочередные действия сотрудников полиции в случае выявления ими террористического акта являются стандартными и вытекают из их обязанностей и реальной возможности действовать.

Прежде всего, им необходимо найти укрытие и обеспечить наблюдение за тем, что происходит. Они должны запросить помощь и предупредить окружающих людей об опасности, обеспечив им укрытие в случае необходимости.

Сотрудники полиции, чтобы правильно действовать, должны иметь представление о главных принципах эффективной организации действий в таких кризисных ситуациях.

Прежде всего, это изоляция места инцидента и изоляция террористов. Изоляция террористов предусматривает максимальное ограничение использования ими средств связи, создание препятствий прохождению всех видов сигналов, отключение систем электрообеспечения, отопления, вентиляции. Цель таких действий — дать понять террористам, что они полностью зависят от полномочных органов, и таким образом создать необходимую психологическую обстановку для проведения переговоров.

Для выяснения намерений террористов, захвативших заложников, необходимо установить с ними контакт. Традиционными способами установления контакта в этом случае могут быть мегафоны и усилители голоса. Но недостаток этого способа заключается в том, что такие переговоры имеют обезличенный характер, что мешает созданию атмосферы доверия и взаимопонимания.

Телефон или радиосвязь являются самым удобным способом проведения переговоров. С одной стороны, переговоры можно вести в атмосфере межличностного контакта, конфиденциально, а с другой стороны, сотрудник полиции, который ведет переговоры, максимально защищен и пребывает в полной безопасности.

Личный контакт — самый опасный способ ведения переговоров, но может быть самым эффективным. Этот способ применяется в том случае, когда предыдущие переговоры создали атмосферу взаимопонимания.

Сотрудник полиции, который собирается вести переговоры с террористами лично, должен знать основные правила поведения в такой ситуации.

Во-первых, сотрудники полиции должны получить обещание от террористов по поводу гарантии безопасности переговорщика. Нельзя приближаться к ним, пусть даже для проведения переговоров, не получив от них какого-либо приглашения и обещания не стрелять.

Во-вторых, стараться не разговаривать с террористами, если на сотрудника полиции направлено оружие. Направленное на сотрудника полиции оружие означает недоверие со стороны террориста. В такой обстановке переговоры проводить трудно, эффективность таких переговоров мала. И наоборот, если террорист опустил оружие, то это будет означать, что он готов к переговорам и даже заинтересован в них.

В-третьих, не надо вести переговоры одновременно с несколькими террористами. Переговоры ведутся с лидером. Именно на лидера должно быть направле-

но все психологическое воздействие переговорщика. Именно лидер может что-то пообещать или дать какие-то гарантии по поводу жизни заложников.

В-четвертых, сотрудникам полиции надо своевременно определиться с маршрутами отхода переговорщика или его действиями на случай обострения ситуации. Безусловно, что сотрудник полиции, который идет на личный контакт с лицами, захватившими заложников, сильно рискует. Даже если они его сами пригласили на переговоры, то это все равно не гарантирует сотруднику полиции стопроцентную безопасность. В большинстве случаев, у лиц, которые прибегают к захвату заложников как способу достижения своих целей, не все в порядке с психикой. Ситуация может обостриться в процессе проведения переговоров, хотя это будет большой ошибкой со стороны переговорщика. В любом случае у сотрудника полиции должен быть шанс остаться в живых и при обострении ситуации на переговорах. Поэтому, на маршруте отхода должны быть предусмотрены укрытия, в которых сотрудник полиции сможет укрыться от огня террористов, если они его вдруг откроют.

В-пятых, не рекомендуется поворачиваться к террористам спиной, поскольку при этом сотрудник полиции (переговорщик) теряет контроль над ситуацией, особенно, если переговоры привели к отрицательному результату.

Сотрудник полиции, который вступает с террористами в личный контакт, должен отслеживать эмоциональное состояние террористов во время этого контакта. За наличием эмоционального напряжения у террористов надо следить с момента приближения к ним.

Личный контакт сотрудника полиции с террористами не должен привести к обострению ситуации. Сотрудник полиции должен объяснить террористам, что его задача выяснить требования, которые они предъявляют, а выполнение этих требований зависит от решения руководства.

При обострении ситуации, при какой-либо напряженности, возникшей при личном контакте с террористами, сотрудник полиции должен постараться закончить переговоры обещанием сделать все, для того чтобы убедить свое руководство выполнить требования террористов, и покинуть опасное место.

Переговоры с преступниками, как и любые переговоры, — это искусство (мастерство) плюс умение им пользоваться, владеть и управлять в ходе достижения позитивных результатов, да еще и в экстремальных условиях [2, с. 163].

Для успешного ведения переговоров с террористами сотрудник полиции, который собирается вести переговоры с ними, должен обладать определенными качествами.

Это должен быть сотрудник полиции психически и физически здоровый, способный четко мыслить в условиях стрессовой ситуации.

Он должен быть эмоционально зрелым, способным спокойно реагировать на проявление соответствующих эмоций и в условиях общего возбуждения сохранять трезвость мышления.

Для успешного ведения переговоров переговорщик должен быть внимательным слушателем, коммуникабельным человеком, умеющим легко входить в доверие, а также должен уметь, используя логические аргументы, переубеждать других в обоснованности своей точки зрения.

Сотрудник полиции, принявший решение лично контактировать с террористами, должен уметь перебарывать сомнения и быть готовым взять на себя ответственность за ход процесса переговоров.

Подытоживая практику деятельности правоохранительных органов, связанную с пресечением террористических проявлений, можно сформулировать основные принципы поведения в отношении требований террористов, которым должны стараться следовать сотрудники полиции.

Во-первых, не выполнять больше того, что требуют террористы. Иначе очень быстро наступит время, когда придется выполнять основные требования террористов. А выполнение основных требований как раз таки надо затянуть.

Во-вторых, не отклонять требования, считая их незначительными. Выполнение даже незначительного требования создает у террористов уверенность в том, что все идет по их плану и ситуацию они контролируют.

В-третьих, ведя переговоры с террористами, стремиться смягчить требования или снизить уровень их остроты.

В-четвертых, обещать только то, что можно реально выполнить.

В-пятых, не передавать алкоголь и наркотики, поскольку поведение лиц, захвативших заложников, может стать непредсказуемым.

В-шестых, не обмениваться заложниками в случаях, когда это может привести к ухудшению ситуации.

В-седьмых, не передавать боевого оружия. Если в дальнейшем предполагается проведение штурма для освобождения заложников, то лучше ограничить количество оружия у террористов.

Сотрудникам полиции, осуществляющим первоначальные действия на месте происшествия при выявлении факта захвата заложников, необходимо выиграть время для подготовки к проведению контртеррористической операции по освобождению заложников. Поэтому, если удалось вступить в контакт с террористами, то надо постараться создать атмосферу доверия, обговаривая детали выполнения их требований без создания кризисной ситуации и применения давления.

Практика показывает, что, чем дольше ситуация с захватом заложников остается стабильной, тем больше вероятность ее благополучного завершения [3, с. 204].

В результате правильного ведения переговоров у сотрудников полиции и террористов могут установиться определенные взаимоотношения, длящиеся во времени. Считается, что это время является залогом успешного проведения контртеррористической операции по освобождению заложников. Поэтому эти переговоры надо стремиться затянуть.

Но, по мнению С.А. Буткевича, такой подход, может быть, применим только при ведении переговоров с террористами, которые захватили заложников и выдвигают какие-либо политические требования [4, с. 131–132]. В других случаях затягивание переговоров может привести к негативным для заложников последствиям.

В любом случае, сотрудникам полиции в ситуации личного контакта действительно надо учитывать типологию преступников, которые захватили заложников.

Полиция предназначена для защиты жизни, здоровья, прав и свобод граждан Российской Федерации, иностранных граждан, лиц без гражданства, для противодействия преступности, охраны общественного порядка, собственности и для обеспечения общественной безопасности [5, с. 3].

Готовность сотрудников полиции к правильным действиям при выявлении террористического акта, их знания об общих методах психологического воздействия на преступников, захвативших заложников, направлены на спасение жизни людей и их освобождение, а значит на реализацию непосредственного предназначения полиции Российской Федерации.

ЛИТЕРАТУРА

1. Уголовный кодекс Российской Федерации. Комментарий и последние изменения /Под ред. Г.Ю. Касьяновой (4-е изд., перераб. и доп.).— М.: АБАК, 2022.— 336 с.
2. С.М. Марков /Конструктивная модель переговоров в ситуации захвата заложников/ Научный журнал Вестник ТОГУ (Тихоокеанский государственный университет). 2011. № 3 (22) С. 157–164.
3. И.К. Мельник, Н.Т. Кочукаев, Е.Н. Хазов /Ведение переговоров с преступниками с целью освобождения заложников в ходе проведения контртеррористических операций (исторический обзор)/ Вестник Московского университета МВД России № 7/2014 С. 199–204
4. С.А. Буткевич /Проблемы борьбы с экстремизмом и терроризмом, обеспечение национальной безопасности/ Юристъ-Правоведъ, 2018, № 1 (84) С. 128–134
5. Федеральный закон «О полиции»: текст с изменениям и дополнениями на 2022 год.— Москва: Эксмо, 2022.— 64с.— (Актуальное законодательство).

© Павлов Игорь Михайлович (igorek-pavlov-1966@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»